

*E. C. Вильмова*

## ОТНОШЕНИЕ АМЕРИКАНСКОГО И РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВ К БЕДНОСТИ И БЕДНЫМ НА ПРИМЕРАХ ФРАЗЕОЛОГИЗМОВ, ПОСЛОВИЦ, ЦИТАТ И АФОРИЗМОВ

Читинский институт Байкальского государственного университета,  
Российская Федерация, 672000, Чита, ул. Анюхина, 56

В статье рассмотрено отношение русскоязычной и американской культур к бедности и бедным, терпимое и негативное отношение к социальной группе бедных.

Методологическую основу образуют фундаментальные труды зарубежных и российских ученых в области социологии, социальной стратификации и социальной политики. Информационной базой послужили различные сборники, словари и электронные ресурсы, с помощью которых осуществлялся поиск фразеологизмов, пословиц, афоризмов и цитат, связанных с концептом «бедность».

Отобрано 57 примеров, условно разделенных на две группы. При анализе первой группы проявилось сходство во фразеологических и речевых единицах двух культур при выделении бедности как отдельной субкультуры, люди в которой не могут преодолеть бедность без помощи общества, которое относится к ним с терпимостью и пониманием. На примерах второй группы выявлено негативное отношение к бедности, воспринимаемой культурами как аномальное явление.

Таким образом, в работе выделены и охарактеризованы социокультурные характеристики бедности как тяжелой части людей, не являющейся пороком и грехом, с одной стороны, и бедности как отклонения от норм общества — с другой.

Отсутствие уверенности, решительности и терпения не позволяет многим покинуть общество бедных и переместиться в средний класс, поэтому неравенство положения разных групп людей сохраняется на протяжении всей истории цивилизации. Библиогр. 32 назв.

**Ключевые слова:** американское общество, российское общество, бедность, бедный, фразеологизм, афоризм, социальное неравенство, стратификация.

THE ATTITUDE OF AMERICAN AND RUSSIAN SOCIETIES TO POVERTY AND THE POOR BY THE EXAMPLE OF FIXED PHRASES, PROVERBS, QUOTES, AND MAXIMS

*E. S. Vilmova*

Chita institute of Baikal State University, 56, ul. Anokhina, Chita, 672000, Russian Federation

The article considers the tolerant and negative attitudes of Russian and American cultures to poverty and the poor.

The methodological basis is presented by major works of foreign and Russian scientists in the field of sociology, social stratification and social policy, and various dictionaries. Collections and electronic resources are served as the material for searching fixed phrases, proverbs, quotes, and maxims relating to the concept of “poverty”.

We have selected 57 examples and divided them into 2 groups. When analyzing the first group it has become possible to reveal the similarities in phraseological and speech units of two cultures describing poverty as a separate subculture, where people cannot escape poverty without the help of a society which treats them with tolerance and understanding. A negative attitude towards poverty which is interpreted by two cultures as an abnormal phenomenon in the society is observed by the examples from the second group.

Thus the socio-cultural characteristics of poverty as people's misfortune, which is neither a vice nor a sin, on the one hand, and poverty as a deviation from the social norms on the other, are sorted and described in this article.

Lack of self-reliance, determination and patience does not allow many people to leave the poor community and shift to the “middle class”, thus inequality in the status of cross-sectional groups is continued throughout the history of civilization. Refs 32.

*Keywords:* American society, Russian society, poverty, the poor, fixed phrases, maxim, social inequality, stratification.

Poverty is very good in poems ... in maxims and in sermons, but it is very bad in practical life.

*Beecher Henry Ward*

Бедность очень хорошо звучит в стихах... афоризмах и в проповедях, но в практической жизни она невыносима.

*Бичер Генри Уорд*

## Введение

О бедных (the poor) сочиняли различные истории и писали романы на протяжении всей истории человечества. На бедность (poverty) обычно смотрели философски, но в то же время связывали ее с разными обстоятельствами, ситуациями и конкретно-историческими условиями. На эту тему существует много крылатых выражений, идиом, афоризмов и цитат известных людей, фразеологизмов, пословиц и поговорок.

Цель статьи — описать лингвистические стереотипы американского и российского обществ, связанные с существованием в обществе бедности; терпимое и негативное отношение к социальной группе бедных.

Работа структурирована по логической схеме — от общего к частному: от выделения определенных групп до рассмотрения отдельных примеров, проведения сравнения и представления выводов. Был проведен отбор и систематизация языковых категорий, связанных с бедностью; выделены позитивные и негативные коннотации бедности; последовательно проанализированы различия, существующие в обоих обществах.

## Методология исследования

Методологическую основу статьи образуют фундаментальные труды зарубежных и российских ученых в области социологии и социальной стратификации (Э. Гидденс, Дж. Ритцер, П. А. Сорокин, В. В. Радаев, О. И. Шкаратан, С. Н. Надель, И. Е. Гуреев); в области социальной политики (И. А. Григорьева, Т. И. Заславская, А. Карвацкий, С. С. Ярошенко). Информационной базой исследования послужили различные словари зарубежных и российских авторов, а также электронные ресурсы, с помощью которых осуществлялся поиск фразеологизмов, пословиц, афоризмов и цитат, связанных с концептом «бедность». Так, Дж. Ритцер писал: «....не может быть нестратифицированного, абсолютно бесклассового общества... Всем обществам нужна эта система, и эта необходимость порождает систему стратификации...» [1, с. 116]. С социальной стратификацией тесно связано такое понятие, как неравенство, из-за которого отдельные индивиды, социальные группы, слои, классы находятся на разных уровнях вертикальной социальной иерархии и вслед-

ствие этого обладают неодинаковыми жизненными шансами и возможностями удовлетворения своих потребностей. Кто-то владеет наибольшими возможностями, а кто-то в силу определенных причин ограничивается малым, минимальным либо не имеет ничего, попадая в разряд бедных.

Исследование такого концепта, отражающего отношение американского и российского обществ к бедности, предполагает анализ тех фрагментов текста, которые так или иначе связаны с этим явлением. В них элементами (родственными словами, имеющими самое прямое отношение к понятию «бедность» в двух культурах) являются слова «beggar» — попрошайка/нищий, «рацер» — бедный/бедняк/неимущий/нищий и «poor» — бедный/малоимущий/неимущий.

В ходе работы применялись методы отбора, сравнительного и сопоставительного анализа фразеологизмов, пословиц, цитат и афоризмов. Отбор примеров проходил по принципу их соответствия выбранным автором категориям: 1) терпимое отношение к бедности и 2) негативное отношение к ней. Поэтому в процессе работы с указанными выше источниками был выявлен языковой корпус фразеологических и речевых единиц, описывающих концепт «бедность» и родственные слова (всего 57 примеров: 27 — в английском языке, 30 — в русском). Анализ содержания отобранных примеров как на английском, так и на русском языках позволил условно разделить их на следующие группы:

I. Бедность и тяжелая участь людей, вынужденных так существовать в силу ряда причин (46 примеров).

II. Бедность подобна наказанию за преступление, аномальна для общества (11 примеров).

Все примеры, невзирая на время их появления, можно и сейчас использовать для описания таких социальных слоев, как: «традиционные» бедные (в современной России [2]) и «высший—низший» (в США [3]) — пенсионеры, матери-одиночки, неквалифицированные рабочие, длительно безработные, инвалиды и т. д.; «новые бедные» в России — активно работающие люди, которые, тем не менее, не могут себя обеспечить; «социальное дно» (в современной России [2]) и «низший—низший» класс или «андеркласс» (в США [3]) — бездомные, нищие, открыто просящие подаяние, алкоголики, преступные элементы и другие представители маргинальных групп населения, те, кого Карл Маркс определил как «люмпенов».

### **Бедность и тяжелая участь людей, вынужденных так существовать в силу ряда причин**

Еще в 1959 г. американский социолог Оскар Льюис предложил концепцию «культуры бедности», которая характерна для беднейших людей (андеркласса) в обществе. Он рассматривал бедность как определенный, неизменный образ жизни, где каждое следующее поколение наследует подобный образ жизни, воссоздавая ту же культуру, и это мешает использованию предлагаемых извне стратегий преодоления бедности представителям данной группы. Культура в данном случае является главной причиной их пребывания на «социальном дне» [4, с. 50]. Как отмечает Э. Гидденс, «на протяжении практически всей истории человечества ход социальных изменений был сравнительно медленным: большинство людей придерживалось того же образа жизни, что и их родители» [5, с. 366].

И сегодня социологи говорят о бедности как об особой субкультуре, рассматривая ее не только с позиции минимального дохода, но и как особый образ и стиль жизни [6, с. 150].

При анализе приведенных ниже примеров выявилось сходство во фразеологических и речевых единицах российской и американской культур, которое проявляется в том, что категория бедных не включена в более широкие слои общества в целом, и это позволяет говорить о ней как об отдельной субкультуре, а также в том, что быть бедным является для человека тяжелым испытанием, сопровождающимся рядом неудач и следствием не зависящих от человека структурных противоречий.

Наиболее частой в следующих примерах является мысль о неспособности самостоятельно преодолеть бедность без помощи общества: «What the poor need is less advice and more helping hands» — ‘Давайте бедным меньше советов, а больше подавайте руку помощи’ [7, p. 207]. На бедняков постоянно «сыпятся» несчастья одно за другим, и они являются предметом издевок и насмешек: «Cheerless poverty has no harder trial than this, that it makes men the subject of ridicule» — ‘Бездостная бедность не имеет более трудного испытания, чем то, что она делает людей предметом насмешек’ [8, p. 478]; «It is easier to praise poverty than to bear it» — ‘Тораздо легче восхвалять бедность, чем выносить ее’ [7, p. 206]; «A beggar can never be bankrupt» — ‘Нищий никогда не сможет стать банкротом’; «Beggars can’t be choosers» — ‘Нищие не могут выбирать’ [9, p. 93].

В двух культурах очень большое количество идиом затрагивают такие концепты, как «одежда», «деньги», «части тела», для создания образа бедности, причем ряд фразеологических единиц (ФЕ) полностью схож, например: «ветер свистит в карманах / гол как сокол / беден как церковная мышь/крыса/Иов» — «to be as poor as a church mouse/Job» [10, p. 1099], «перебиваться с куска на кусок (с хлеба на воду)» — «get along on a shoestring», «быть на мели» — «be strapped for cash», «затянуть пояс» — «pull in one’s belt» [11, p. 148], «ходить с протянутой рукой» — «go cap in hand to sub»; «не иметь ни гроша (за душой)» — «not have a penny to your name» [10, p. 200, 415]. Они имеют общий источник метафоризации, основанный на общечеловеческих знаниях.

Для русского человека «дом» — организующий центр мира, выполняющий функцию защиты [12, с. 26], поэтому такие фразеологические единицы, как «ни кола ни двора», «ни ложки ни плошки», «хоть шаром покати», «кот наплакал», «рожки да ножки», «всего ничего», «с гулькин нос», «капля в море», говорят о полном отсутствии своего безопасного пространства, предметов быта и полноценного питания, тем самым свидетельствуя о бедном состоянии человека [11, с. 148].

Бедность заставляет людей не только надеяться и довольствоваться малым, но и расплачиваться сполна за все: «The poor man pays for all» — ‘Бедняк платит за все’ [13, p. 437]; «Бедняк — кормилец и вечный должник богача»; «Бедность — это когда мусорная корзина становится исключительно потребительской»; «В бедных семьях светает раньше» [14]; «Не страшно нищему, что деревня горит — взял сумку да пошел» [15, с. 5]; «Бедному одеться — только подпоясаться» [16, с. 46]; «Бедность в клюку гнет. Нищета пуще смерти» [17, с. 175]. Бедняку очень трудно выбрать из всех зол наименьшее, так как он вообще не имеет ничего, из чего можно было бы выбирать.

Однако бедняк всегда живет надеждой на удачу: «Wishes, at least, are the easy pleasures of the poor» — ‘По крайней мере, хотя бы желания являются дешевыми радостями для бедных’ [18, p. 549]; «Hope is the poor man’s bread» — ‘Надежда — хлеб бедняка’ [9]; «Бедность действительной жизни есть источник жизни в фантазии» [15, с. 5].

Бедность может коснуться любого человека, но самое главное — терпеливо переносить ее бремя, хотя это может и не привести к положительному результату: «I have lost everything, and I am so poor now that I really cannot afford to let anything worry me» — ‘Я потерял все, и сейчас я настолько беден, что я даже не могу позволить, чтобы что-нибудь волновало меня’ [19, p. 126]; «No man can be a patriot on an empty stomach» — ‘Ни один человек не может быть патриотом на голодный желудок’ [20, p. 146].

Приведенные примеры свидетельствуют о том, что и в американских, и в российских источниках бедность связывается с лишениями и тяжелыми испытаниями судьбы.

Также считается, что бедность не позор и не грех, а расплата за неумение приспособиться к жизненным изменениям и проблемам: «Poverty is not a shame, but the being ashamed of it is» — ‘Не стыдно быть бедным, а стыдно стыдиться ее’ [9, p. 25]; «Poverty is no sin, but it is terribly inconvenient» — ‘Бедность — не порок, но она причиняет огромное беспокойство’ [7, p. 206].

Бедность в русской культуре связана с трудностями, которые непросто преодолеть: «Бедность — не порок, а несчастье», «Бедность — не порок, да без шубы холодно», «Бедность — не порок, ко всем лезет через порог» [16, с.46].

Таким образом, большинство людей, относящихся к бедным, сталкиваются со сложными обстоятельствами, которые кажутся им непреодолимыми. Не у всех есть те необходимые ресурсы (физические силы, здоровье, определенный уровень интеллекта и образованности, профессиональные способности и др.), чтобы достойно представить себя на рынке труда и перейти в другой класс, реализовав возможность вертикальной мобильности: «Многие люди верят, что каждый может достичь вершины, если будет усердно работать... Почему же это так трудно?.. Даже в самом динамичном обществе... лишь меньшинство может сделать это реально...» [5, с. 171].

Обобщая, можно заметить, что в данных примерах бедность предстает перед нами как результат тех социальных процессов, которые способствуют неравному распределению ресурсов и тем самым создают в обществе те условия, которым бедные либо с трудом могут противостоять, либо не в состоянии сделать это вообще.

### **Бедность подобна наказанию за преступление, аномальна для общества**

В американской культуре бытует мнение о том, что бедность столь же позорна, как и преступление. Еще во времена появления первых средневековых законов о бедности, согласно которым любой физически здоровый человек был обязан трудиться: «Everyone under 60 must work» — ‘Каждый, кому еще нет 60, обязан трудиться’ [21], нищенствование определялось как преступление.

В Соединенных Штатах считается: «The greatest of evils and the worst of crimes is poverty» — ‘Наибольшим из зол и худшим из преступлений является бедность’ [22, p.355]; «Poverty is like punishment for a crime you didn’t commit. And one never

really forgets either — everything serves as a constant reminder of it» — ‘Бедность как наказание за преступление, которое вы не совершали. И вы не сможете его забыть, так как все служит напоминанием о нем’ [23, p. 2]; «Poverty doesn’t bring unhappiness, it brings degradation» — ‘Бедность не приносит несчастье, от нее человек деградирует’ [24]; «Dog’s life» — ‘Собачья жизнь’ [10, p. 415].

Роберт К. Мертон подчеркивал: «Так, в американском обществе общепринятые ценности ориентируют человека на продвижение вперед, на “делание денег”, то есть на материальный успех... В действительности это не так, поскольку большинство людей, изначально находящихся в неблагоприятном положении, располагают только ограниченными перспективами роста и возможностями для продвижения в жизни или вообще не имеют никаких шансов» [5, с. 98].

В современной России объявлять себя бедным неудобно и стыдно. В языковом пространстве даже появилась политкорректная замена — «живущий ниже прожиточного минимума», что собственно и означает бедность, но пока еще не нищету. В России в начале XXI в. быть бедным — значит быть человеком, лишенным власти и ресурсов, неспособным контролировать собственную жизненную ситуацию, однако сохраняющим все политические права. В случае обращения такого человека за помощью в социальную службу, он “обменивает” независимый статус гражданина на зависимый — клиента социальной службы. Конечно, во 2-й половине XX — в начале XXI в. никого не лишают права голосовать из-за несоответствия имущественного статуса установленным цензам-требованиям» [25]. Непривилегированное положение конструируется и воспроизводится в ходе взаимодействия рынка и общества, политики управления бедностью и индивидуальных стратегий выживания [26].

Бедность — явление не новое, еще древнегреческий философ Платон считал, что государство представляет собой как бы два государства — бедные и богатые [27, с. 55], однако состоятельные люди американского, а теперь и российского общества до сих пор не признают этого, говоря о бедных как об отклонении от нормы, аномалии для общества: «In truth, poverty is an anomaly to rich people. It is very difficult to make out why people who want dinner do not ring the bell» — ‘По правде говоря, бедность является аномалией для богатых людей. Очень трудно понять, почему люди, которые хотят поужинать, не звонят в колокольчик’ [28, p. 404]; «Бедные и богатые живут в одном государстве, но в разных странах» [14]; «Бедность плачет, богатство скачет» [17, с. 62].

Бедности также сторонятся и боятся: «Come away; poverty’s catching» — ‘Убегайте, бедность наступает’ [22, p. 355]. Следовательно, стремление богатых оградить себя от бедных — это не что иное, как страх перед бедностью.

Среди американцев и русских присутствует мнение о том, что бедняки не так уж безобидны и немощны и стоит им только дать власть, они тут же превратятся в высокочек, подражая богатым и презирая бедноту, из которой вышли: «Set a beggar on horseback and he’ll ride to the devil» — ‘Посади бедняка на лошадь, и он поскакет галопом прочь к дьяволу’ [29, p. 16]; «Разбогатевший нищий милостыню не подаст» [30, с. 137].

Из приведенных примеров видно, что в двух выделенных группах прослеживаются два противоположных отношения американского и российского населения к бедности: с одной стороны, бедность не позор и не грех, а трудная судьба

человека из-за причин, от него не зависящих; с другой — бедность позорна как любое преступление, поскольку а) бедные сами не хотят улучшить свое положение и б) бедность толкает людей на совершение противоправных деяний: «*Poverty is the mother of crime*» — Бедность — мать преступлений [13, р. 18].

Отношение американской и российской культур к бедности восходит к мысли, что для общества субкультура бедных является отклоняющейся, ее нормы осуждаются доминирующей моралью. Эта субкультура порождает индивидов, чье поведение принято называть девиантным: «...из-за своего положения в социальной структуре общества некоторые люди не способны действовать согласно нормативным ценностям... При таких обстоятельствах... можно говорить о существовании аномии, результат которой — тенденция к девиантному поведению» [1, с. 135].

Бедные, как правило, отличаются пассивностью и меньшей целеустремленностью. Они менее жизнеспособны, зависимы и подчинены воле обстоятельств и не делают никаких попыток сопротивляться им. Чаще всего у них отсутствуют внутренние силы для улучшения и реорганизации своей жизни так, чтобы преодолеть трудности. Бедные безынициативны и не всегда хотят кардинально изменять свою жизнь, покончить со своей бедностью, так как у них нет достаточного интереса к будущему. Более того, такое положение вещей в той или иной мере для них комфортно [31], и для большинства возможность «социальной мобильности», по П. Сорокину, возможность перемещения индивида или группы с одного уровня на другой [32, с. 373], не является мотивирующей. Большая часть бедных из «социального дна» и «андеркласа» сознательно склоняется от общественного полезного труда, так как у них существует психологическая зависимость от своего образа жизни. Они больше надеются на постороннюю помощь, чем полагаются на собственные силы [31]. Соответственно, таким слоям не свойственно желание изменять свое социальное положение, приобретать более высокий статус, то есть совершать горизонтальную либо восходящую вертикальную мобильность: «*It is better poor and free than rich and a slave*» — ‘Лучше быть бедным и свободным, чем богатым, но рабом’ [10, р. 365].

Однако отдельные индивиды из бедных и непривилегированных слоев, рождаясь и живя какое-то время в бедности или нищете, но имея огромное желание самоутвердиться и сильную мотивацию изменить свое положение, в случае успешного обучения и труда имеют шанс подняться по социальному-экономической лестнице [5, с. 67]. Они могут приобрести более высокий статус: «Среди 29 президентов США 14 (то есть 48,3 %) вышли из бедных или средних семей» [32, с. 380]. Они тем самым совершили индивидуальную восходящую вертикальную мобильность. Это результат свободного выбора человеком соответствующего статуса: быть или не быть бедным, остаться бедным или попытаться изменить это положение хоть немного [31].

## Заключение

Рассмотренные примеры из выделенных групп позволили провести сравнение отношения людей к бедности в двух обществах — российском и американском через анализ фразеологизмов, пословиц и афоризмов. В первой группе — «Бедность как тяжелая участь» — наблюдается сходство фразеологических и речевых единиц

по отношению к бедности; формируется представление о бедности как отдельной субкультуре, к которой два общества относятся терпимо, с сочувствием и жалостью, что в большей степени объясняется плачевным состоянием бедных. Анализ второй группы примеров — «Бедность как наказание» — показывает создание устойчивого представления (стереотипизации) в обществах по отношению к бедности как аморальному и девиантному явлению.

Таким образом раскрывается неоднозначное понимание и восприятие такого явления как «бедность» в российской и американской культурах. Сама же проблема адекватного отношения различных слоев населения к бедности остается актуальной, так как социальная стратификация в обществах двух стран сохраняется и даже растет и число бедных не уменьшается, а сложившиеся в обществе представления и языковые стереотипы сохраняются.

## Литература

1. Ритцер Дж. Современные социологические теории. 5-е изд. СПб.: Питер, 2002. 688 с.: ил.
2. Заславская Т.И. Структура российского общества через призму трансформационного процесса // Экономические и социальные перемены: мониторинг общественного мнения. 2002. № 4 (60). С. 7–13
3. 4. Gilbert D. The American Class Structure in an Age of Growing Inequality. 9th edition. New York: Sage publication, 2014. 328 p
4. Карвацкий А., Антонович Д. Андерклас и культура бедности в сфере бывших государственных сельских хозяйств в контексте теоретических и интерпретационных дискуссий // Социология: теория, методы, маркетинг. 2005. № 1. С. 36–70.
5. Гидденс Э. Социология. М.: Эдиториал УРСС, 1999. 704 с.
6. Кравченко А.И., Анурин В.Ф. Социология: учебник для вузов. СПб.: Питер, 2003. 432 с.: ил.
7. Cordry H. V. The Multicultural Dictionary of Proverbs: Over 20,000 Adages from More Than 120 Languages, Nationalities and Ethnic Groups. Jefferson, North Carolina: McFarland and Company, Inc., 1943. 416 p.
8. Russie A. The Essential Work of John Wesley: Selected Sermons, Essays, and Other Writings. Ohio: Barbour Publishing, Inc., 2013. 1408 p.
9. Mieder W., Kingsbury S.A., Harder K.B. A Dictionary of American Proverbs. New York: Oxford University Press, 1992. 958 p.
10. Cambridge Advanced Learner's Dictionary, with CD-ROM. 3d edition. Cambridge: Cambridge University Press, 2008. 1814 p.
11. Понамарева Е.Ю. Репрезентация концепта «бедный» и его английского аналога «poor» средствами фразеологии // Молодой ученый. 2009. № 7. С. 145–149.
12. Маслова В.А. Введение в когнитивную лингвистику. М.: Флинта; Наука, 2004. 293 с.
13. Margulis A., Kholodnaya A. Russian-English Dictionary of Proverbs and Sayings. North Carolina: McFarland, 2000. 495 p.
14. Афоризмы. Бессенная коллекция афоризмов. С. 1, 4, 8, 9. URL: [http://frazochka.ru/categories/49\\_1.html](http://frazochka.ru/categories/49_1.html) (дата обращения: 06.09.2015).
15. Маммадова С.А. М. Размышления о понятии «бедность». М.: Авторская книга, 2014. 140 с.
16. Мокиенко В.М., Никитина Т.Г., Николаева Е.К. Большой словарь русских пословиц. М.: ЗАО «ОЛИМА Медиа Групп», 2010. 1024 с.
17. Даль В.И. Пословицы русского народа: сборник в трех томах. М.: Русская книга, 1993. Т. 1. 637 с.
18. Murray B. M. Edge-tools of speech. Houghton: Mifflin, 1899. 579 p.
19. Bell I. Chew on Things: Workbook for Fellow Worriers. Arizona: Creative Bookworm Press, 2007. 213 p.
20. Malhotra M. Orient Book of Quotations. India: Orient Paperbacks, 2005. 232 p.
21. The Ordinance of Labourers 1349. URL: [https://en.wikipedia.org/wiki/Ordinance\\_of\\_Labourers\\_1349](https://en.wikipedia.org/wiki/Ordinance_of_Labourers_1349) (дата обращения: 10.11.2015).
22. Ratcliffe S. Oxford Treasury of Sayings and Quotations: fourth edition. New York: Oxford University Press, 2011. 736 p.

23. Conrad J. E. *The Fragile Mind: How It Has Produced and Unwittingly Perpetuates America's Tragic Disparities*. U.S.: AuthorHouse, 2008. 174 p.
24. Gross J. *Oxford Book of Aphorisms*. 1st edition. New York: Oxford University Press, 2003. 394 p.
25. Григорьева И. А. Развитие социальной работы в российском обществе потребления // Журнал социологии и социальной антропологии. 2011. № 5. С. 287–297.
26. Ярошенко С. «Новая бедность» в России после социализма // *Laboratorium*. 2010. № 2. С. 221–251.
27. Радаев В. В., Шкаратан О. И. Социальная стратификация: учеб. пособие. М.: Наука, 1995. 237 с.
28. Hayden J. O. Walter Scott: The Critical Heritage. UK and New York: Routledge, 2003. 568 p.
29. Speake J. *Oxford Dictionary of Proverbs*: 6th edition. UK: Oxford University Press, 2015. 400 p.
30. Зимин В. И., Спирин А. С. Пословицы и поговорки русского народа: объяснительный словарь. М.: Сюита, 1996. 543 с.
31. Надель С. Н., Гуреев И. Е. Социальный облик современного западного общества. М.: Наука, 1993. 223 с.
32. Сорокин П. А. Человек. Цивилизация. Общество. Пер. с англ. / общ. ред., сост. и предисл. А. Ю. Согомонов: М.: Политиздат, 1992. 543 с.

**Для цитирования:** Вильмова Е. С. Отношение американского и российского обществ к бедности и бедным на примерах фразеологизмов, пословиц, цитат и афоризмов // Вестник СПбГУ. Серия 12. Социология. Вып. 2. С. 87–96. DOI: 10.21638/11701/spbu12.2016.207

## References

1. Rittser Dzh. *Sovremennye sotsiologicheskie teorii* [Modern Sociological Theories], 5-е изд., St. Petersburg: Piter Publ., 2002. 688 p.
2. Zaslavskaya T. I. Struktura rossiiskogo obshchestva cherez prizmu transformatsionnogo protsessa [The structure of Russian society through the lenses of the transformational process]. *Ekonomicheskie i sotsial'nye peremeny: monitoring obshchestvennogo mneniya* [Journal of Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes], 2002, no. 4 (60), pp. 7–13. (In Russian)
3. Gilbert D. *The American Class Structure in an Age of Growing Inequality*. 9<sup>th</sup> edition. New York, Sage publication, 2014. 328 p.
4. Karvatskii A., Antonovich D. Anderklass i kul'tura bednosti v sfere byvshikh gosudarstvennykh sel'skikh khoziaistv v kontekste teoretycheskikh i interpretatsionnykh diskussii [Underclass and the culture of poverty in the former state rural economies in the context of theoretical and interpretive discussions]. *Sotsiologiya: teoriia, metody, marketing* [Sociology: theory, methods, marketing], 2005, no. 1, pp. 36–70.
5. Giddens E. *Sotsiologija* [Sociology]. Moscow, Editorial URSS, 1999. 704 p. (In Russian)
6. Kravchenko A. I., Anurin V. F. *Sotsiologija: Uchebnik dlja vuzov* [Sociology. Textbook for Higher Education Institutions]. St. Petersburg, Piter Publ., 2003. 432 p. (In Russian)
7. Cordry H. V. *The Multicultural Dictionary of Proverbs: Over 20,000 Adages from More Than 120 Languages, Nationalities and Ethnic Groups*. Jefferson, North Carolina, McFarland and Company, Inc., 1943. 416 p.
8. Russie A. *The Essential Work of John Wesley: Selected Sermons, Essays, and Other Writings*. Ohio, Barbour Publishing, Inc., 2013. 1408 p.
9. Mieder W., Kingsbury S. A., Harder K. B. *A Dictionary of American Proverbs*. New York, Oxford University Press, 1992. 958 p.
10. *Cambridge Advanced Learner's Dictionary, with CD-ROM*. 3<sup>d</sup> edition. Cambridge, Cambridge University Press, 2008. 1814 p.
11. Ponamareva E. Iu. Reprezentatsiia kontsepta «bednyi» i ego angliiskogo analoga «poor» sredstvami frazeologii [Representation of Russian concept “бедный” and its English counterpart “poor” by means of phraseology]. *Molodoi uchenyi*, [Young Researcher Journal], 2009, no. 7, pp. 145–149. (In Russian)
12. Maslova V. A. *Vvedenie v kognitivnuiu lingvistiku* [Introduction to Cognitive Linguistics], Moscow, Flinta Publ., Nauka Publ., 2004. 293 p. (In Russian)
13. Margulis A., Kholodnaya A. *Russian-English Dictionary of Proverbs and Sayings*. North Carolina, McFarland Publ., 2000. 495 p.
14. *Aforizmy. Bestsennaia kollektsiia aforizmov* [Maxims. An invaluable collection of maxims] P. 1, 4, 8, 9. Available at: [http://frazochka.ru/categories/49\\_1.html](http://frazochka.ru/categories/49_1.html) (accessed: 06.09.2015). (In Russian)
15. Mammadova S. A. M. *Razmyshlenia o poniatii «bednost'* [Consideration on “poverty” concept]. Moscow, Avtorskaya kniga Publ., 2014. 140 p. (In Russian)

16. Mokienko V.M., Nikitina T.G., Nikolaeva E.K. *Bol'shoy slovar' russkikh poslovits* [Unabridged Dictionary of Russian proverbs]. Moscow, Olma Media Group Publ., 2010. 1024 p. (In Russian)
17. Dal' V.I. *Poslovitsy russkogo naroda. Sbornik v trekh tomakh* [Proverbs of the Russian people in three volumes]. Moscow, Russkaya kniga Publ., 1993, vol. 1. 637 p. (In Russian)
18. Murray B. M. *Edge-tools of speech*. Houghton, Mifflin, 1899. 579 p.
19. Bell I. *Chew on Things: Workbook for Fellow Worriers*. Arizona, Creative Bookworm Press, 2007. 213 p.
20. Malhotra M. *Orient Book of Quotations*. India, Orient Paperbacks Publ., 2005. 232 p.
21. *The Ordinance of Labourers 1349*. Available at: [https://en.wikipedia.org/wiki/Ordinance\\_of\\_Labourers\\_1349](https://en.wikipedia.org/wiki/Ordinance_of_Labourers_1349) (accessed: 10.11.15).
22. Ratcliffe S. *Oxford Treasury of Sayings and Quotations: fourth edition*. New York, Oxford University Press, 2011. 736 p.
23. Conrad J.E. *The Fragile Mind: How It Has Produced and Unwittingly Perpetuates America's Tragic Disparities*. U.S., AuthorHouse, 2008. 174 p.
24. Gross J. *Oxford Book of Aphorisms. 1<sup>st</sup> edition*. New York, Oxford University Press, 2003. 394 p.
25. Grigor'eva I. A. Razvitiye sotsial'noi raboty v rossiiskom obshchestve potrebleniia [The progress of social work in the Russian consumer society]. *Zhurnal sotsiologii i sotsial'noi antropologii* [Journal of Sociology and Social Anthropology], 2011, no. 5, pp. 287–297. (In Russian)
26. Iaroshenko S. «Novaia bednost'» v Rossii posle sotsializma [“New poverty” in Russia after socialism]. *Laboratorium*, 2010, no. 2, pp. 221–251. (In Russian)
27. Radaev V.V., Shkaratan O.I. *Sotsial'naia stratifikatsiia. Uchebnoe posobie* [Social stratification. Text edition], Moscow, Nauka Publ., 1995. 237 p. (In Russian)
28. Hayden J.O. *Walter Scott: The Critical Heritage*. UK and New York, Routledge, 2003. 568 p.
29. Speake J. *Oxford Dictionary of Proverbs: 6<sup>th</sup> edition*. UK, Oxford University Press, 2015. 400 p.
30. Zimin V.I., Spirin A.S. *Poslovitsy i pogovorki russkogo naroda: ob"iasnitel'nyi slovar'* [Proverbs and Sayings of the Russian people: explanatory dictionary]. Moscow, Suite Publ., 1996. 543 p.
31. Nadel' S.N., Gureev I.E. *Sotsial'nyi oblik sovremenennogo zapadnogo obshchestva* [Social image of modern Western society]. Moscow, Nauka Publ., 1993. 223 p. (In Russian)
32. Sorokin P.A. *Chelovek. Tsivilizatsiia. Obshchestvo* [Human. Civilization. Society]. Ed. by A. Ju. Sogomonov. Transl. from English. Moscow, Politizdat, 1992. 543 p. (In Russian)

**For citation:** Vilmova E.S. The attitude of American and Russian societies to poverty and the poor by example of fixed phrases, proverbs, quotes, and maxims. *Vestnik SPbSU. Series 12. Sociology*, 2016, issue 2, pp. 87–96. DOI: 10.21638/11701/spbu12.2016.207

Статья поступила в редакцию 9 декабря 2015 г.;  
рекомендована к печати 27 апреля 2016 г.

#### Контактная информация:

Вильмова Екатерина Сергеевна — магистр регионоведения (США), ассистент;  
zvezdochka\_kiss@mail.ru

Vilmova Ekaterina S. — M.A, assistant; zvezdochka\_kiss@mail.ru